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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 26 DE FEVEREIRO DE 
2021. 

Aos vinte e seis dias do mês de fevereiro de 2021, às 10:00 horas, em um ambiente de 
videoconferência, realizou-se a Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, 
presidida pela Sra. Diretora em exercício Profa. Fabiana Valéria da Fonseca; contando com a 
presença dos Profs. Titulares Prof. Jo Dweck; Profa. Simone Louise D. C. Brasil; Profa. Maria Alice 
Z. Coelho; Prof. Luiz Antonio d’Avila; Prof. Eduardo Falabella de S. Aguiar; Profa. Andréa Medeiros 
Salgado; Profa. Maria Antonieta P. G. Couto; Profa. Suzana Borschiver; Profa. Mônica Antunes P. 
da Silva; Prof. Ricardo Pires Peçanha; Profa. Profa. Ana Maria Rocco; e Prof. Alexandre de C. 
Leiras Gomes; do Chefe do DEB substituto Prof. Rodrigo Pires do Nascimento; da Chefe do DEQ 
Profa. Flávia Chaves Alves; da Chefe do DPI Profa. Juacyara Carbonelli Campos; da Chefe do 
DPO Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman; dos Reps. dos Profs. Adjuntos Prof. Armando L. Cherem 
da Cunha e Prof. Robinson Luciano Manfro; da Rep. dos Profs. Adjuntos “A” e Assist. Profa. Karina 
Moita de Almeida; dos Reps. do Corpo Discente Sr. Lucas Peruzzi Neto; Sra. Marina Nunes 
Lamim; Sra. Ana Clara de Lima C. Figueiredo; e Sr. Vitor R. Leal de Oliveira; dos Reps. dos Serv. 
Téc. Adm. Sr. Adailton J. Cunha e Sra. Leandra N. de O. Neves; e do Prof. Emérito K. Rajagopal. 
Contamos também com a presença do servidor Sr. Arthur Accacio Khalil Inácio em treinamento na 
secretaria da reunião. Ausências justificadas: Sr. Diretor Prof. Eduardo Mach Queiroz; Prof. 
Frederico W. Tavares; Profa. Verônica Maria de A. Calado; Profa. Karen Signori Pereira; e Sr. 
Hélio Senna Camarota. Convidado: Sr. Leonardo Neves da Silva, do Setor de Informática da EQ. 
Cumprimentando a todos os presentes e antes mesmo de dar início ao expediente a Sra. Diretora 
em exercício pediu para fazer o registro do pesar da Escola de Química, visto que que hoje se 
completa 01 (um) ano da primeira morte por COVID 19 no Brasil. Além disto, atualmente estamos 
vivendo o pior momento da pandemia, com uma média móvel diária de 1570 óbitos. Expediente: 
1. Comissão Permanente da Carreira Docente da EQ; A Sra. Diretora informou que atendendo à 

Resolução 01/2020, da EQ, será publicada uma Portaria com a seguinte composição: Reps. dos 
Profs. Titulares Maria Antonieta P. G. Couto e Mônica Antunes P. da Silva; Rep. Dos Profs. 
Associados Papa Matar Ndiaye; Rep. dos Profs. Adjuntos Kese Pontes F. Alberton; e a Profa. 
Rossana Odette M. Folly indicada pela Diretoria da EQ; 2. Projeto Faperj sobre Educação Digital 

Inclusiva; A Sra. Diretora em exercício fez uma breve apresentação a respeito do Projeto ganho 
pela EQ, intitulado - Escola de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro: Formação de 
profissionais contextualizados com os avanços tecnológicos e integrados ao ambiente e à 
sociedade - que é será um projeto institucional, do qual ela é a coordenadora. A faixa submetida foi 
a “A” e abrange os cursos de graduação e de pós-graduação da EQ. Na oportunidade agradeceu a 
toda a equipe que atuou na preparação do Projeto. Os Profs. Falabella e Antonieta parabenizaram 
a todos os envolvidos. 3. Eleição para representantes na Congregação da EQ; A Sra. Diretora em 

exercício fez um breve relato a respeito da validade dos mandatos dos membros da Egrégia 
Congregação e, tendo em vista o vencimento do período na data de hoje, conforme Resolução 
03/2020, da EQ, iria solicitar a inclusão de uma análise extra pauta de proposta de prorrogação da 
validade de dispositivos da Resolução. A direção apresentou uma proposta que contempla a 
previsão de realização de eleições no mês de março para representação das categorias dos 
Professores Titulares e Associados e, no mês de maio eleição para os demais representantes. 
Quanto à eleição, apuração e homologação do resultado da consulta para representante da 
categoria de professores titulares na congregação, foram discutidas duas propostas; a saber: 
possibilidade de apresentação de candidaturas individuais e, para fins de apuração, os cinco 
candidatos mais votados seriam representantes efetivos da categoria e os cinco imediatamente 
subsequentes menos votados (do sexto ao décimo lugares) seriam os suplentes que, neste caso, 
poderiam substituir qualquer represtante efetivo. A segunda proposta, que foi apresentada por um 
membro da congregação, observaria os mesmos critérios de candidatura (individuais); porém, 
quanto à apuração, os cinco candidatos mais votados seriam representantes efetivos da categoria 
(assim como na primeira proposta), no entanto, os cinco imediatamente subsequentes menos 
votados seriam suplentes, para fins de participação na reunião, dos representantes efetivos, de 
forma ordinal; o sexto imediatamente subsequente menos votado seria suplente do primeiro; o 
sétimo do segundo; o oitavo do terceiro; o nono do quarto e o décimo do quinto. Após ampla 
discussão, a segunda proposta foi aceita pela maioria dos presentes. 4. A Sra. Diretora informou 

que o Processo de Contratação de Prof. Efetivo do Magistério Superior do DEQ que ficou em 
diligência por mais ou menos 1 ano, teve uma decisão no CONSUNI e será devolvido à EQ para 
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prosseguimento. A Sra. Diretora informou que a maioria no CONSUNI havia votado pelo parecer 
que anula a etapa da prova de títulos do referido concurso, entretanto, que a Escola ainda aguarda 
o recebimento do processo com o parecer final aprovado para as devidas providências. O Prof. 
Ricardo Peçanha solicitou uma cópia do parecer conclusivo do CONSUNI e foi informado pela 
diretora que, tão logo o documento chegasse na Unidade, uma cópia deste parecer seria 
repassada aos interessados. 5. A Sra. Diretora informou que foi preenchida e enviada uma nova 

planilha referente às aulas experimentais nos Laboratórios e que esse tema seria discutido na 
reunião que ocorreria hoje na parte da tarde no GT Pós-pandemia da UFRJ. 6. A Sra. Diretora 

informou que na próxima semana haveria uma reunião no CT para tratar da questão do CIP. 
Informou também que a EQ tem uma Comissão que está acompanhando esse assunto bem como 
a utilização dos recursos obtidos. 7. A Profa. Andréa informou que hoje haveria mais uma 
solenidade de colação de grau para alunos da EQ. Todos estavam convidados a participar do 
evento que será on-line. Disse também que os formandos do Curso de Bioprocessos estavam 
tendo oportunidade de trabalho em função da pandemia Covid-19. Palavra aos Presentes: i) O 
Prof. Alexandre Leiras informou que o CEG da última quarta feira decidiu: - Aprovação de nova 
Resolução sobre professores substitutos (solicitação de vagas, concessão e seleção); - Resolução 
sobre assinatura de contratos de estágio, dando autonomia para as Unidades assinarem contratos 
superiores a 20h, limitados a 30h, durante a vigência da pandemia; - Editais PIBIAC e PIBID 
(retificações). ii) A Profa. Andréa comentou a respeito da importância dos trabalhos desenvolvido 

pela COAA que muitos benefícios têm trazido aos alunos da EQ. Comentou que dentro da 
secretaria acadêmica ela passou a assumir os trabalhos que eram realizados pelo servidor Marcus 
Bomfim que pediu exoneração para ser Professor Universitário em outra IFE. A Sra. Diretora em 
exercício enalteceu os trabalhos desenvolvidos pela COAA. Após finalização das palavras aos 
presentes, a Sra. Diretora em exercício iniciou a pauta da reunião colocando em votação a 
inclusão de dois itens extra pauta. A Congregação votou por unanimidade a inclusão dos referidos 
itens. PAUTA: 01) Aprovação da Ata da reunião de Congregação de 29/01/2021, Ordinária. 
Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 02) Relatório Final de Progressão da 
Profa. Eliana Mossé Alhadeff, de Profa. Associada III para IV, Processo nº. 
23079.223599/2020-00; Relatora: Profa. Titular Ana Maria Rocco. Parecer: Trata-se da solicitação 

da homologação da Progressão da Profa. Eliana Mossé Alhadeff do Departamento de Engenharia 
Bioquímica, de Associado Nível 3 para Associado Nível 4, Processo nº. 23079.223599/2020-00. A 
Comissão de Avaliação aprovada em reunião da Congregação da Escola de Química, em Sessão 
Ordinária do dia 18/12/2020, instalada em 28 de Janeiro de 2021 e constituída pelos Professores 
Titulares: Magali Christe Cammarota,– DEB/EQ/UFRJ (Presidente); Leila Lea Yuan Visconte,– 
IMA/UFRJ; Júlio Carlos Afonso,– IQ/UFRJ. Recomendo a progressão com base no relatório de 

avaliação de desempenho do período de 16 de Agosto de 2018 a 16 de Agosto de 2020 com a 
pontuação de 139 pontos, obtidos segundo os critérios da Resolução no 01/2019 da Congregação 
da Escola de Química/UFRJ e da Resolução 08/2014 do Conselho Universitário da UFRJ, com 
vistas à Progressão e à promoção na carreira de Docentes.  Colocado em votação, o parecer foi 
aprovado por unanimidade. 03) Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão do Prof. 
Márcio Nele de Souza de Prof. Associado III para IV, Proc. nº 23079.201566/2021-81; Relatora: 
Profa. Titular Andréa Medeiros Salgado. Parecer: Trata o presente relato da proposta de 
composição da banca da Comissão julgadora de progressão docente do nível Associado III a 
Associado IV do Prof. Márcio Nele de Souza do Departamento de Engenharia Química da Escola 
de Química da UFRJ, referente ao interstício 01/01/2019 a 31/12/2020. A banca proposta é 
composta por 5 membros, sendo membros titulares Profa. Titular Verônica Maria de Araújo Calado 
(DEQ/EQ/UFRJ) Presidente; Prof. Titular Argimiro Resende Secchi (PEQ/COPPE/UFRJ); Prof. 
Titular Tito Lívio Moitinho Alves (PEQ/COPPE/UFRJ) e membros Suplentes Profa. Titular Elizabete 
Fernandes Lucas (IMA/UFRJ). Profa. Titular Monica Antunes Pereira da Silva (DEQ/EQ/UFRJ). 
Tendo sida a referida banca aprovada pelo Corpo Deliberativo do DEQ-EQ/UFRJ, em 22 de 
fevereiro de 2021, e estando de acordo com as resoluções vigentes, sou de parecer favorável à 
aprovação da banca. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 04) 
Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão do Prof. Papa Matar Ndiaye de Prof.  
Associado III para IV, Proc. nº 23079.204272/2021-10; Relator: Prof. Titular Alexandre de C. 

Leiras Gomes. Parecer: Trata-se o presente relato da composição da Comissão de Avaliação do 
relatório de atividades do professor Papa Matar Ndiaye, lotado no DEQ/EQ-UFRJ, com vistas à 
Progressão de Professor Associado III para IV. Os nomes propostos para compor a Comissão, 
aprovados na reunião do CD-DEQ em 22 de fevereiro de 2021, são: Membros Efetivos: Mônica 
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Antunes Pereira da Silva – Profa. Titular DEQ-EQ/UFRJ; Argimiro Resende Secchi – Prof. Titular 
PEQ-COPPE/UFRJ; Tito Lívio Moitinho Alves – Prof. Titular PEQ-COPPE/UFRJ. Membros 
Suplentes: Ricardo Pires Peçanha – Prof. Titular DEQ-EQ/UFRJ; Alberto Claudio Habert – Prof. 
Titular PEQ-COPPE/UFRJ. Considerando que a composição da Comissão está de acordo com o 
Art. 32. § 1o da Resolução Nº 08/2014 do Conselho Universitário, que estabelece normas e 
critérios para o desenvolvimento na Carreira de Magistério Federal da UFRJ, sou de parecer 
favorável a Composição. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 05) 
Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão da Profa. Bettina Susanne Hoffmann 
de Prof. Adjunto I para II, Proc. nº 23079.202156/2021-58; Relator: Chefe do DEB Prof. 

Claudinei de Souza Guimarães. O parecer do Prof. Claudinei, que justificou sua ausência, foi lido 
pelo Prof. Rodrigo Pires. Parecer: Este documento trata-se da proposta de Comissão de Avaliação 
do Relatório de atividades da docente Bettina Susanne Hoffmann, com vistas à progressão da 

classe de Professor Adjunto I para Adjunto II, referente ao interstício17/12/2018 – 17/12/2020, 
aprovada pelo Corpo Deliberativo do DPO-EQ/UFRJ. Comissão proposta será composta por: 
Efetivos: Professor Titular Alexandre de Castro Leiras Gomes - Presidente – (DPO/EQ/UFRJ); 
Professor Associado Caetano de Moraes (DEQ/EQ/UFRJ); Professora Titular Elen Vasques 
Pacheco ( I M A / U F R J ) .  Suplentes: Professora Titular Simone Louise Delarue Cezar Brasil 
(DPI/EQ/UFRJ); Professor Titular Marcos Lopes (IMA/UFRJ). Desta forma sou de parecer favorável 
à comissão julgadora de avaliação. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 
06) Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão da Profa. Yordanka Reyes Cruz de 
Prof. Adjunto I para II; Relatora: Profa. Titular Andréa Medeiros Salgado. Parecer: Trata o 
presente relato da proposta de composição da banca da Comissão julgadora de progressão 
docente do nível Adjunto A1 para Adjunto A2 da profa. Yordanka Reyes Cruz do Departamento de 
Processos Orgânicos da Escola de Química da UFRJ, referente ao interstício 26/02/2019 a 
25/02/2021. A banca proposta é composta por 5 membros, sendo membros titulares os 
Professores Alexandre de Castro Leiras Gomes - Presidente – (prof. Titular DPO/EQ/UFRJ); 
Caetano de Moraes (prof. Associado – DEQ/EQ/UFRJ); Elen Vasques Pacheco – (profa. Titular –
IMA/UFRJ) e como membros Suplentes os Professores Simone Louise Delarue Cezar Brasil 
(profa. Titular – DPI/EQ/UFRJ) e Marcos Lopes (prof. Titular – IMA/UFRJ). Tendo sida a referida 
banca aprovada pelo Corpo Deliberativo do DPO-EQ/UFRJ, em reunião virtual com votação 
expressa por e-mail, em 26 de fevereiro de 2021 as 8 h, e estando de acordo com as resoluções 
vigentes, sou de parecer favorável à aprovação da banca.  Colocado em votação, o parecer foi 
aprovado por unanimidade. 07) Proposta de Comissão de Avaliação do Estágio Probatório do 
Prof. Felipe Sombra dos Santos, Proc. nº. 23079.204160/2021-51; Relatora: Chefe do DPI 

Profa. Juacyara Carbonelli Campos. Parecer: Trata-se da proposta de Comissão de Avaliação do 
Estágio Probatório do professor Felipe Sombra dos Santos (SIAPE 1059800), Proc. nº. 
23079.204160/2021-51. Em reunião, o Corpo Deliberativo do DEB/EQ, no dia 18 de fevereiro de 
2021, indicou os seguintes professores efetivos e suplentes: Membros Efetivos: - Priscilla Filomena 
Fonseca Amaral – Associado (DEB-EQ/UFRJ); - Érika Christina Ashton Nunes Chrisman – Titular 
(DPO-EQ/UFRJ); - Andrew Macrae – Associado (IMPG/UFRJ).  Membro Suplente: - Rodrigo Pires 
do Nascimento – Associado (DEB-EQ/UFRJ). Diante do exposto e estando de acordo com o artigo 
3 da Resolução Consuni 09/2018, sou de parecer favorável à comissão avaliadora proposta, 
indicando a Profa. Priscilla Filomena Fonseca Amaral como Presidente da Comissão. Colocado em 
votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. Ao meio-dia, após ter transcorrido um período 
de 2 (duas) horas do início da reunião, a Profa. Antonieta, tomando a palavra, sugeriu que fosse 
colocada em votação uma prorrogação de meia hora para a conclusão dos trabalhos. Embora 
tendo sido ressaltado que tal procedimento não fosse usual nas Congregações da EQ, por estar 
em consonância com o Regimento da Congregação, a Sra. Diretora em exercício colocou em 
votação a sugestão da Profa. Antonieta e foi aprovada por unanimidade a prorrogação de 30 
minutos de reunião. 08) Proposta de Comissão de Avaliação do Estágio Probatório da Prof. 
Carla Luciane Manske Camargo, Proc. nº 23079.204743/2021-81; Relatora: Rep. dos Profs. 
Associados Profa. Karen Signori Pereira. Parecer: O presente relato trata da apreciação da 
composição da comissão de avaliação de estágio probatório da professora Carla Luciane Manske 
Camargo, referente ao período de 06 de agosto de 2018 a 06 de fevereiro de 2020. A composição 
da referida comissão foi aprovada pelo corpo deliberativo do Departamento de Engenharia 
Química da EQ/UFRJ realizada em 22/02/2021. A indicação proposta consta dos seguintes 
docentes: Prof. Caetano Moraes (Professor Associado - DEQ/EQ/UFRJ) - presidente; Prof. Papa 
Matar Ndiaye (Professor Associado - DEQ/EQ/UFRJ); Prof. Fábio Souza Toniolo (Professor 
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Associado - PEQ/COPPE/UFRJ). Membros Suplentes: Profa. Rossana Odette Mattos (Professor 
Associado - DEQ/EQ/UFRJ); Prof. Tito Lívio Moitinho Alves (Professor Titular - 
PEQ/COPPE/UFRJ). Considerando a adequação e pertinência dos nomes indicados, sou de 
parecer favorável. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. Extra Pauta: 
01) Prorrogação da validade da Resolução da Congregação da Escola de Química no 03/2020 
de 31/07/2020, que delibera sobre os mandatos dos membros representantes de categorias 
nessa Egrégia Congregação; Relator: Prof. Titular Alexandre de C. Leiras Gomes. Parecer: 
Trata-se o presente relato da prorrogação da validade da Resolução da Congregação da Escola de 
Química no 03/2020 de 31/07/2020, que delibera sobre os mandatos dos membros representantes 
de categorias nesta Egrégia Congregação. Considerando que apenas no final de 2020 foi possível 
a implementação de um sistema para realização de eleições para as representações, de forma 
segura e permitindo a ampla participação de todos os representados, sou de parecer favorável a 
prorrogação da validade dos correspondentes dispositivos na Resolução da Congregação da 
Escola de Química no 03/2020 de 31/07/2020, até a realização das respectivas eleições, não 
podendo exceder o prazo de 6 (seis) meses desta sessão. Colocado em votação, o parecer foi 
aprovado por unanimidade. 02) Contrato de Prestação de Serviço com a COPRA. Objeto: 
“Síntese enzimática de triglicerídeos de cadeia média (TCM) para suplementação de óleo de 
coco visando a obtenção de um suplemento alimentar”, Processo nº 23079.202987/2021-20. 
Coordenador: Prof. Bernardo Dias Ribeiro; Relatora: Profa. Titular Simone Louise D. C. Brasil. 
Parecer: Trata-se da aprovação do Contrato de Prestação de Serviço com o objeto: “Síntese 
enzimá t i ca  d e  t r ig l i ce r ídeos  de  cade ia  méd ia  (TCM)  pa ra  sup lementação de  
ó leo  de coco visando a obtenção de um suplemento alimentar”, cujo coordenador será o Prof. 

Bernardo Dias Ribeiro, da Escola de Química. O Contrato será firmado entre a e m p r e s a  
C O P R A  I n d ú s t r i a  A l i m e n t í c i a  L t d a  e a  COPPETEC e terá  prazo de 
execução de 03 (t rês ) meses, com va lor to ta l  de R$ 40.481,00 (quarenta mil e 
quatrocentos e oitenta e um reais). O Contrato tem como escopo avaliar a viabilidade para o 
desenvolvimento de um produto a base de óleo de coco rico em triglicerídeos de cadeia média 
utilizando processos físicos e de síntese enzimática. A pesquisa será realizada no Laboratório de 
Desenvolvimento d e  T e c n o l o g i a s  L i m p a s ,  d o  D e p a r t a m e n t o  d e  Engenharia 
Bioquímica da Escola de Química. Tendo em vista as partes envolvidas estarem de acordo, sou de 
parecer favorável à aprovação do referido Contrato de Prestação de Serviços. Colocado em 
votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. A seguir a Sra. Diretora em exercício agradeceu 
a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Milton José da Silva Filho, lavrei a 
presente Ata. Rio de Janeiro, 26 de fevereiro de 2021. 


